



被控誤殺病人 兩醫生獲撤控

醫療界「鬆一口氣」 病人組織促盡快研訊死因

香港特區一名病人鄧桂思2017年到聯合醫院求診期間，疑因醫生「開漏藥」導致她出現急性肝衰竭，兩度換肝後不治。涉事兩名醫生林治崑及陳小劍早前各被控誤殺罪，案件昨日在東區裁判法院再訊，特區政府律政司申請撤銷對兩人的控罪，獲法庭批准。聯合醫院表示會恢復兩名醫生的原有職務。醫療衛生界立法會議員林哲玄、香港病人政策連線主席林志袖均認為，兩名醫生的行為未構成「誤殺」，認同撤銷控罪的做法。刑事責任雖可免除，但事件仍未落幕，病人組織促請律政司盡快召開死因研訊，交代死因是否涉及醫生疏忽或醫療制度上問題，還死者一個公道。

◆香港文匯報記者 張弦

鄧桂思因醫病2017年1月至8月到聯合醫院求診，林治崑及陳小劍處方高劑量類固醇藥物，但無察覺病人帶有乙型肝炎病毒，未有同時處方抗病毒藥，令病人出現肝衰竭，兩度換肝後同年8月死亡。兩名醫生早前被控誤殺，案件昨日在東區裁判法院再訊。控方在庭上表示，完成調查及索取法律意見後，申請撤銷控罪，獲得批准。

林治崑及陳小劍離開法院時，沒有回答在場記者提問。他們前年已被醫委會裁定專業失當，判處除牌三個月至五個月，緩刑一年半至三年，原定今年初召開的死因研訊，亦因為兩人被控誤殺而押後。

聯合醫院：恢復職務和臨床工作

聯合醫院行政總監、九龍東醫院聯網總監楊諦岡在律政司撤控後，向聯網員工發電郵，形容案件撤控，對所有員工來說是鬆一口氣，醫管局和聯網醫院上下一直全力支持涉事醫生所面對的壓力和挑戰，醫院會恢復他們原有職務和臨床工作，亦會繼續與兩位醫生並肩前行，面對接下來的死因庭聆訊。

聯合醫院又再就事件向病人家屬致以衷心慰問，會繼續為家屬提供所需協助，以及加強臨床服務安排，包括優化醫生處方藥物的流程及加強警示。

昨日到庭旁聽的林哲玄向香港文匯報表示，早前醫委會紀律聆訊已從專業角度檢視案件證據，得出兩名男醫生專業失當的結果，已給予相關處罰。他強調，兩人的失當未至於，亦沒有證據證明罔顧病人生死，因此不應被控誤殺罪。

林哲玄表示，案件引起醫學界關注，若有醫生因為疏忽或專業失當，捲入誤殺案件中，勢必令醫護工作時承受莫大壓力，「醫護日常工作已相當困

難，不希望他們頭上有把刀，若是有病人不幸不治，醫生就要人頭落地的話，醫生將不敢輕易救人，反而會令病人失救。」他強調，醫生秉持着醫治病人的初心及良知，但當出現失誤亦不應上升至誤殺的程度。

他認為，醫委會紀律聆訊對醫護人員有相當高的操守要求，對市民有足夠保障，亦認為律政司撤控讓大眾見到現有醫療監察制度行之有效，只有當案件涉及嚴重疏忽，才應透過刑事程序處理，林哲玄形容：「醫生有三重監察，醫委會、死因庭及刑事調查，足以保障病人權益的同時，也保護醫生。」

病人組織亦認同今次撤控決定合理，林志袖表示對今年初律政司提出起訴時已感到意外，因為根據2019年「DR案」女醫生麥允齡誤殺案，終審法院就醫療失誤的檢控標準訂立規範，控罪元素之一為有嚴重疏忽，而鄧桂思事件沒有足夠證據及理據支持控罪，所以撤控也算合適。

對於兩名醫生撤控後，迅速恢復原職，林志袖表示明白市民大眾會擔憂日後就醫是否有保障，而這件事是否意味法律只保護醫生、醫生做錯事是否不需負責？但他認為，復職不等於事件完結，因為律政司撤控後，相信很快會重啟死因研訊，屆時會公布相關資料，「透過死因研訊，將所有背後的事展露出來，讓大眾可清晰了解，究竟公立醫院內的情況是否真的那麼差？醫生是否真的因繁忙而導致出錯？」

關注病人權益的社協幹事彭鴻昌表示，無論是病人或是醫療界都非常關注事件，昨日律政司撤銷控罪，整個過程及考慮的因素應該公布予公眾，否則會引來非必要的猜測，令人懷疑律政司的決定，亦會引致醫患關係緊張。



鄧桂思 資料圖片

▲涉事兩名醫生林治崑及陳小劍早前各被控誤殺罪，律政司申請撤銷對兩人的控罪，獲法庭批准。聯合醫院表示會恢復兩名醫生的原有職務。圖為聯合醫院。 資料圖片

病人組織促全面檢視醫療制度

香港文匯報訊（記者 張弦）醫療失誤的故一宗也嫌多，病人失去的生命無法挽回，事後進行醫療制度檢視以免出現更多同類事故非常重要。關注病人權益的社協幹事彭鴻昌昨日向香港文匯報表示，鄧桂思案件不是孤例，之前他也接獲不少同類病人家屬的求助，並向醫管局投訴，惟多數案件最終以醫生已按指引治療為由，裁定醫生無專業失當。他認為鄧桂思只是少數能獲醫委會受理的個案，促請醫管局全面檢視醫療體制，加強醫生的專業，以及盡快解決人手問題。

彭鴻昌指出，鄧桂思事件發生後，醫管局已制定加強乙肝病人使用類固醇的新指引，病人的藥物安全方面有所改善，但開藥只是醫療體系中的一個環節，最重要是整個醫療體系有無漏洞，這一點需留待死因研訊後進行檢視。他亦強調，醫管局、醫護

人員有沒有將病人的安全，作為最重要工作原則亦非常重要，希望醫管局加強醫護的專業意識。

醫療衛生界議員林哲玄表示：「當出現醫療事故時，原因真的可以很多，而去到一個程度、嚴重疏忽引致誤殺，是極度嚴重的情況才會，必須達到醫護人員罔顧病人死。醫生看症真的只有數分鐘時間，要熟讀整份病歷紀錄，打印出來是數以百計頁，是沒有可能。」

香港病人政策連線主席林志袖表示，希望透過死因研訊，了解是否涉及醫生問題，亦了解是否涉及醫生人手不足，更可進一步審視公院醫療制度會否存有結構性問題，再做出補救，「政府應該檢視是否因醫生不夠而出錯，還是其他問題導致，市民亦要監測醫療體系的運作，有發現就即時向醫管局反映。」

盧寵茂：今年年底前將增中醫藥門診名額



◆盧寵茂（中）在葵青區中醫診所暨教研中心了解中心的診症安排。

香港文匯報訊（記者 費小輝）香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨日在醫管局行政總裁高拔陸等人陪同下，到訪位於葵青區的中醫診所暨教研中心，並與營運機構仁濟醫院董事局主席孫蔡吐媚和中醫診所的中醫師會面，了解中醫診所的運作，以及了解中西醫協作治療服務的情況。

盧寵茂指出，中醫藥是香港醫療系統的重要部分，特區政府一直致力推動香港中醫藥發展，以期為市民建構全面的政府資助中醫藥服務網絡，包括今年年底前將在全港十八區的中醫診所增加政府資助中醫藥門診服務名額，進一步深化中醫藥在基層醫療服務層面的角色。醫管局今年初亦將中西醫協作治療服務常規化，並逐步擴展至更多醫院和涵蓋更廣泛的病種，務求更好地發揮中醫藥及中西醫協作的優勢。

盧寵茂充分肯定中醫診所的中醫師在新冠疫情期間參與抗疫工作的貢獻，並欣悉中醫診所為配合政府在年底前增加資助門診服務名額的政策已準備就緒，相信屆時診所將能加強為當區市民提供的服務。

為累積中西醫協作和中醫住院服務的營運經驗，政府早年委託醫管局發展及推行「中西醫協作先導計劃」，透過中醫診所向選定病種的住院病人提供中西醫協作治療，現時共有8間醫院參與計劃，並由中醫和西醫共同就各個病種制訂臨床治療方案。

其中，葵青區中醫診所的中醫團隊與瑪嘉烈醫院的西醫團隊合力為接受癌症舒緩治療的病人提供中西醫協作服務。盧寵茂樂見雙方合作無間，亦對中醫診所積極參與臨床科研項目表示欣賞及支持。

另外，醫管局於2023至24年度已逐步將「中風治療」中西醫協作服務擴展至醫管局全部7個醫院聯網的公立醫院，並將進一步研究開展新的「癌症治療」中西醫協作服務，支援不同階段的癌症病人。

「東蒲」設流動共享辦公桌 提供800元月租「早鳥優惠」

香港文匯報訊（記者 子京）東華三院屬下青少年全人成長中心「東蒲」年初落成，設共享工作空間、國際交流營舍、綜合會堂、大型體育場館等多元化設施。「東蒲」作為東華三院青少年發展的旗艦項目，連結政府「起動九龍東」的發展藍圖，以藝術文化、社會創新、運動及健康生活為培養青年人發展的三大核心項目，將成為青年創意、創新、消閒新體驗的全新好去處。

東華三院昨日邀請傳媒先預覽今年第二季開始分階段投入運作的「東蒲」。這座樓高4層的建築，佔地10,900平方米。位於地下及1樓的胡李名靜體育館，是一館兩用的體育運動及文娛活動場館，可容納800至1,000名觀眾。舞台設計可隨意改動，配備台、燈、聲、投影及LED屏幕等設備，適合舉行各類中小規模的藝術文化、康樂體育及典禮等節目。

位於1樓的創業家共享工作空間，佔地約1,000平方米，為40歲以下的初創和青年創業家提供25個私人辦公室及45個流動辦公桌，並設有會議室等支援日常運作。私人辦公室月租5,000元至10,000元，流動辦公桌月租1,200元，院方現時為流動辦公桌提供800元月租「早鳥優惠」。

綜合會堂（黑盒劇場）同樣位於1樓，專為小型、實驗劇場及多媒體活動而設，備有靈活舞台設計，配有專業音響設備，切合不同製作的需要，可容納100至120名觀眾。

國際交流營舍位於2樓及3樓，佔地逾1,100



◆東華三院昨日舉行傳媒午餐，該院董事局成員出席。

平方米，共提供30間客房，逾100個宿位，包括2人、3人、4人房、家庭房及暢通易達房間，每間客房均設獨立洗手間及浴室。租金方面，每個床位每日租金由200元起。

東華三院150周年庚子年董事局展覽大堂位於地下中庭，設有大型LED顯示屏幕牆及音響設備，適合舉辦小型典禮、展覽、音樂表演、講座、分享會及發布會等，提供平台及空間讓年輕人展示才能。

東華三院主席韋浩文昨日表示，東華三院持續改善服務質素及拓展多元化服務，在醫療、教育、社會服務、房屋民生、歷史文化保育，

以及公共服務方面，均加入新元素並注入年輕活力，與時並進。在社會復常之下，東華三院更積極與本地社區團體、機構及內地單位，尋找協作及交流機會，提升服務以協助更多有需要人士。

今日（30日）是一年一度的「東華三院實旗日」，今年紙旗設計的主題為「行善巨人」。該院特別邀請本地藝術家PureHay，以數碼龐克（Cyberpunk）風格設計了一套4款的紙旗，以型格手法介紹該院轄下的服務。今年亦成功招募1.2萬名義工，包括該院55間屬校的學生及超過110間企業及團體響應支持。

啟德郵碼今起取消3條免費接駁巴

香港文匯報訊 為紓緩啟德郵輪碼頭的對外交通，特區政府早前短暫介入碼頭交通安排，提供多條免費巴士服務。旅遊事務署昨日向立法會提交文件表示，政府不應長期介入啟德郵輪碼頭營運，並以公帑處理郵輪乘客來往碼頭的交通安排。該署公布，今日起取消3條免費穿梭巴士，改為向旅客以優惠價提供岸上行程及接駁服務，並逐步將碼頭的交通管理和服務安排，交回碼頭營運商或郵輪公司負責。

改以優惠價提供接駁服務

文件提到，「名勝世界壹號」今日靠港，3條分別前往尖沙咀、金鐘及旺角的免費穿梭巴士服務，會改以收費的岸上行程和交通接駁服務所取代；政府會繼續審視城巴20R、22R及25R號巴士路線的付費安排，讓這些巴士服務短期內恢復收費；運輸署亦會進一步加強郵輪碼頭的公共交通配套，包括研究在第四季開辦來往尖沙咀和郵輪碼頭的城巴20X號巴士路線。

旅遊事務署指出，政府會責成碼頭營運商加強統籌角色，與郵輪公司、交通服務營運商和

旅行代理商就每個航次的上落船安排緊密溝通，「量身訂做」規劃和安排，確保足夠交通服務，並向政府就每個航次提交計劃及處理相應支出。署方又指，會引用租約條款，向碼頭營運商就交通安排訂立更具體的績效指標，確保改善措施能持續落實。

署方指，自本月5日「海洋光譜號」停泊時，大批旅客等候長時間才能離開碼頭的事件後，在8月9日至20日期間有郵輪停泊的七天，政府介入下的交通改善措施共支出約59萬元，政府會與碼頭營運商商討各方的應付開支。